

吮吸着这一切，我如痴如醉。人生得此幸运足矣！

进修班终了那天，市委宣传部负责办班的小陈竟特地找着素未谋面的我，紧握着我的手甩出一连串惊叹：“老张，你怎么考得这般优异啊！”我这乡下丑小鸭的考分难不成夺了榜首？“不，大教授们传授的知识和技能才是无价！他们潜心教学，传道解惑，为学子打开视野多么了不起！”走出大课堂时，我的心头如此说，我的心在对他们作着深深鞠躬



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

我难忘的一场情感经历

口述/念兹 文字整理/张国宝

一个乡村“穷小子”与复旦的奇缘

力。工作调动一年间，我利用航海数年积攒下的工休假期，进入新单位义务打工，边干边学。为抢下时光而寄宿单位集体宿舍，每天晚上12点前，资料室里10多张大报和一本本新闻业务方面的刊物或书籍成为我痴心伴侣……哈，3年后不经意间采写的一文竟然又与复旦碰遇，附原作摘录：

“美国姑娘来作新娘啦！”上月24日上午，沪郊奉贤县塘外乡政府大院内一片欢腾景象。一位金发、蓝眼、高鼻子的美国姑娘从一辆送亲的大客车上下来，亲热地拉起该乡团结村农家子弟新郎唐海松的手……婚礼在乡礼堂举行。乡里的干部介绍说，新郎唐海松数年前考上复旦大学。小伙子聪明好学，美籍教师安妮·阿勃十分喜爱他，正巧安妮的小妹妹克里斯汀也在复旦任教，安妮特地介绍他们认识。小唐毕业后分在锦江旅游公司工作，碰到外语上难题向安妮请教，两个异国青年在交往中倾慕相爱，遂结下秦晋之好。”

那是数日前晚上，我在自律的“天天阅稿”中，从通讯员电话发来的一句话新闻中获得信息，第二天清晨赶紧乘公交，辗转30多里路去追访采访。可此时，1990年的中美关系再度跌入低谷，何处落笔？……最终采用新闻特写体裁，浓墨书写美国姑娘情漫中国江南农村传统婚礼文化。稿子出笼，标题为《美国姑娘喜作中国农家媳》先后由《解放日报》、《中国青年报》、《农民日报》、《文汇报》等国内5家报纸发表或转载，有同事说《人民日报海外版》亦转载，而县内农民通过收听广播喇叭对此新闻无不悉知与热聊。

无冕之王的幸运莫过于如此！且新闻事件的两位主人公全都是“复旦人”。

更大出乎意外的，在半年后那个晚上，我拜读复旦《新闻大学》刊物第26期上《试论新闻现场新闻探技》一文，陡然见文中引入我的那篇拙作为举例，其评述：“身高1米80多的克里斯汀在比她矮了整整一个头的婆婆引领下，一手斜提白色连衫裙的下边，轮流到一张张宴桌前认识婆家亲戚。”这段文字带点的部分，写得真是细致入微，读者仿佛看到了那位温文尔雅的美国姑娘……”我久久发呆。论文作者张子让，他是谁？我全然不知。

可这给了我何等大的激励！

后打开百度，真正认识他：复旦新闻学院教授，专著多部、参与和主持国家新闻学重大课题研究多项，国家顶级的中国新闻奖与范长江新闻奖分别第6届第4届评委等。

●“复旦新闻馆，天下记者家”。

全国新闻学专业复旦与中国人大大树参天，前者也享誉海外。曾经因为窘困与高考无缘的我，此时竟抬脚进门便成为“复旦新闻馆”的学子——1991年下半年，市委宣传部为全市未具高等学历的媒体人“开小灶”：委托复旦大学新闻学院举办进修班，最终作中级职称评定资格的课程考试。进修班假座上海戏剧学院（现华山路校区），每周授课一天，为期半年，共10门课8门必考。

我正在业余里读着另一所大学，如此，学期结束时两处将一共12门课考试，可端坐聆听授课时我几近屏气静息——这座著名大学的大家们，拥有如此底蕴！拥有如此广博！

睿智的双眼，和蔼如同邻家老大姐的政治经济学老师，端着厚厚的教本走上讲台，讲课中却未见她一次掀动教本，也没怎么板书。她娓娓道来，重点部分反复2至3遍，严谨至无一句话累赘，按着她话语的节奏学生可对得上教材上的逗号和段落转换。缘因“马克思主义政治经

济学中国第一人”蒋学模的弟子的魅力？坐着约200来位记者的大课堂上悄无声息，笔杆掉地闻砰击声。秦绍德老师，教授新闻史，教材《简明中国新闻史》即是他与原新闻系同仁撰编。穿着重度褪色外衫的他，喜欢在讲台上走动着讲授，那是裁下历史时段串起一家家报纸、一个个通讯社和一位位名记者名编辑名办报人，章回小说般跌宕起伏恣肆汪洋却滴水不落……具博士学位的他，曾在青海一所中学任教，后来为复旦党委书记；教授新闻业务的张子让教授，课间还忙着给大家解惑释疑。我终于上前攀谈，说不胜感激他在那篇论文里引入我的拙作。他抬了下戴着的眼镜嗫嚅：“噢，那是我翻阅了半年的全国大报选择的。”最后一堂课板书的例文令我再度叫绝，这是曾任《解放日报》副总编辑陆炳麟的杰作。陆老最早为小学毕业的报社印刷厂排字工，全然凭毅力成就名记者，例文尽显散文美与新闻事件跃动的韵律。

潘玉鹏老师上的《新闻传播学》，在西方发达国家仅属近年方兴的前锐学科。

……

吮吸着这一切，我如痴如醉。人生得此幸运足矣！进修班终了那天，市委宣传部负责办班的小陈竟特地找着素未谋面的我，紧握着我的手甩出一连串惊叹：“老张，你怎么考得这般优异啊！”我这乡下丑小鸭的考分难不成夺了榜首？“不，大教授们传授的知识和技能才是无价！他们潜心教学，传道解惑，为学子打开视野多么了不起！”走出大课堂时，我的心头如此说，我的心在对他们作着深深鞠躬。

●复旦，累累恩施我力量。我在远郊偏僻之地的县广播电台记者6年生涯里，采写的新闻作品中近百篇分别发表或录用于《人民日报》、中央人民广播电台等国家级与市级的10余家媒体，有获全国县级同行唯一获奖的全国首届广播录音报道比赛3等奖等的近10则奖项，受访的有县内普通农民、全国劳模，也有后来成为市主要领导人之一的县委书记、前来视察县内女民兵海防哨所的中央军委副总参谋长……有散文与报告文学发表并后者有获奖项。而“俯地浸沉深呼吸”下海20年后退休的数年来，编撰近20万字的文集《涟漪》一书；约计6万字的一批散文、纪实作品和报告文学分别发表于《新民晚报》夜光杯等数家媒体副刊与中新社，并入选《百年航海》、《嘉庚梦 集美情》与《见证荣光》等颇具珍贵的著书……

因为生活在这种土地上，我们有奇缘能圆梦！

这是在党百年的日子里我省悟，在获悉党的十九届六中全会公报指出习近平新时代思想也是中华文化与中国精神的时代精华时我全然顿悟——缘由，我们拥有如此出彩的党！我们拥有如此渊源深厚的优秀民族文化！

任何偶然都服从于潜在的必然，任何必然都要通过偶然来开辟道路。我与名校复旦的奇缘是偶然也是必然吧。

更正

本版2021年12月10日刊登的《永隆沙》逃婚记一文作者有误，现更正为：“口述/桂英 文字整理/丁汀”，特此更正。